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...Ка жуць, каб доб ра па-
знаць ча ла ве ка, трэ ба з ім пуд 
со лі з'ес ці. Я з мно гі мі су ра жа-
на мі на пра ця гу ўся го свай го 
жыц ця еў хлеб-соль, дзя ліў ся 
дум ка мі. І ця пер, ка лі на стаў 
лі хі час, бы ло ня цяж ка вы зна-
чыць тыя «ду шэў ныя марш ру-
ты», якія вы бі ра лі мае зем ля кі. 
Доб рае ве дан не лю дзей да-
ва ла пад ста ву бес па мыл ко ва 
вы зна чыць: ад ных — у пар ты-
за ны, дру гіх — за сы лаць у ва-
ро жы стан, трэ ціх — па кі даць 
су вяз ны мі.

Ра ды ляс ных сал дат ня-
спын на рас лі, па паў ня лі ся 
но вы мі бай ца мі. У ду шах 
лю дзей, як у кроп лі ра сы, ад-
люст роў ва лі ся па тры я тыч ныя 
ад но сі ны да Ра дзі мы ў час 
цяж кіх вы пра ба ван няў.

Тут я кры ху па ру шу ход ус-
па мі наў, каб вы лу чыць, акрэс-
ліць ха рак та ры асоб ных на род-
ных мсці ўцаў, іх шлях да нас.

Іван Гваз дзёў. Ку рын скі 
кам са мо лец. Ся род вяс ко-
вай мо ла дзі вы лу чаў ся сва і мі 
шту кар ства мі. Мно га чы таў аб 
подз ві гах ге ро яў гра ма дзян-
скай вай ны і пер шых пя ці го-
дак, дзя ліў ся пра чы та ным з 
ра вес ні ка мі. Моц на сяб ра ваў 
з кам са моль цам Мі ха і лам 
Сіль ніц кім. Ма рыў стаць па-
гра ніч ні кам і піль на ахоў ваць 
свя шчэн ныя ру бя жы Ра дзі мы. 

А па куль што ён у мя не на 
пры кме це: дзя ліць яму з на мі 
пар ты зан скую до лю.

Ка лі я ішоў да ай чы ма 
Гваз дзё ва. Яў хі ма Фё да ра-
ві ча Клі мо ві ча, уба чыў рас-
кле е ныя на ву лі цах ня мец кія 
аб' явы: «Хто па ве да міць, дзе
ха ва ец ца Рай цаў Д.Ф. (гэ та 
зна чыць я), той атры мае ўзна-
га ро ду ў су ме 50 ты сяч руб-
лёў». Але я не шу каў пры тул ку 
ў той ха це, а ха цеў як ма га 
хут чэй да лу чыць да Клі мо ві ча 
яго на га па сын ка. Пры нёс не-
каль кі ліс то вак з па ве дам лен-
ня мі Са вец ка га ін фарм бю ро, 
ад даў іх Іва ну.

— Ге бельс і ўся яго пра-
па ган да, — тлу ма чу, — вы-
луз ва юц ца са ску ры, над ры-
ва юц ца ў хлус ні. Трэ ба, каб 
на шы лю дзі ве да лі праў ду аб 
ста но ві шчы на фран тах, аб ге-
ра із ме Чыр во най Ар міі і ўся го 
са вец ка га на ро да. Ідзі, Ва ня, 
да лю дзей, рас каз вай ім на-
шу праў ду. Гар туй і рых туй да 
пар ты зан скіх ба ёў мо ладзь.

Ма ла дыя па тры ё ты збі ра-
лі зброю. Кра лі аў та ма ты і ў 
са міх гіт ле раў цаў, асаб лі ва ў 
час на лё таў на шай авія цыі. У 
вёс цы Анд ро на ві чы ў да мах, 
дзе жы лі кам са моль цы Пётр 
Зя зюль кін і Ва сіль Са лаў я наў, 
раз лег лі ся на нач ня мец кія 
сал да ты. Спа лі моц на. Пётр 
і Ва сіль, не губ ля ю чы ча су, 
за бра лі зброю, гра на ты і па-
тро ны, пе ра апра ну лі ся ў ня-
мец кую фор му і пад по кры вам 
но чы прый шлі ў пар ты зан скі 
атрад. По тым яны бы лі доб ры-
мі раз вед чы ка мі і мі нё ра мі.

Наш пар ты зан скі па роль 
пры вёў у лес не ад ну гру-
пу юных мсці ўцаў. Тыя, што 
пры хо дзі лі са збро яй у ру ках, 
па паў ня лі атрад і на кі роў ва лі-
ся на ба я выя за дан ні, а шлях 
ас тат ніх ля жаў за лі нію фрон-
ту, у ра ды Чыр во най Ар міі.

Сам Іван Гваз дзёў по тым 
ста не ў адзін рад з са мы мі 
кем лі вы мі і ад важ ны мі. Бу дзе 
па сла ны ў Маск ву, су стрэ-
нец ца з пер шым сак ра та ром 
ЦК ВЛКСМ М.А. Мі хай ла вым, 
рас ка жа ка рэс пан дэн там 
са вец ка га дру ку і ра дыё аб 
подз ві гах бе ла рус кіх пар ты-
за наў, па сту піць у спец шко лу. 
На чаль нік яе па ста ра ец ца, каб 
юныя мсці ўцы як ма га хут чэй 
ава ло да лі пад рыў ной спра вай 
і вяр ну лі ся ў тыл во ра га. І па-
ля цяць пад ад хон эша ло ны з 
жы вой сі лай і ва ен най тэх ні-
кай пра ціў ні ка.

Воль га Со на ва. Кам са мол-
ка з вёс кі Сты ры кі. Да вай ны 
ха дзі ла ў шко лу; як і яе сяб-
роў кі, ма ры ла аб тых не вя до-
мых шля хах, якія ад су сед ня га 
шкло за во да вя лі ў га ра ды, дзе 
бы лі ін сты ту ты, сту дыі, спар-
тыў ныя за лы. А ця пер усе гэ-
тыя шля хі-да ро гі пе ра блы та ла 
вай на, і вый сце з вог нен на га 
ла бі рын ту Воль га ба чы ла толь-
кі ў раз гро ме фа шыз му. Ка лі 
наш атрад пры быў у Сты ры кі, 
кам са мол ка ад ра зу ж за ві та ла 
да мя не і за яві ла:

— Пры мі це мя не ў атрад. 
Ха чу помс ціць лю та му во ра гу. 
Дзе ля род най Баць каў шчы ны 
не па шка дую ні чо га, на ват 
жыц ця.

— Доб ра ах вот нік — не 
ня воль нік, кож на му вя до ма. 
Пры мем у атрад, — ад каз ваю 
Со на вай. — Толь кі якую пры-
ду маць та бе спе цы яль насць?

— Я пры ду ма ла ўжо! — уз-
ра да ва ла ся Воль га ста ноў ча-
му ра шэн ню. — Я ж скон чы ла 
кур сы ме ды цын скіх сяс цёр... І 
прак ты ку прай шла...

— Нам та кія па трэб ны ўжо 
сён ня...

— І фа шыс таў бу ду біць на-
роў ні з ва мі, — ра шу ча да да ла 
кам са мол ка.

Яна пой дзе з на мі цяр ніс-
ты мі да ро га мі. Яе не спа ло ха-
юць доў гія і да лё кія пе ра хо ды. 
Бу дзе сме лай і муж най у ба ях 
з во ра гам. Ка лі хто з на шых 
на тык нец ца на ва ро жую мі-
ну, бу дзе па ра не ны, яму ака-
жа да па мо гу «пар ты зан ская 
сяст рыч ка». По тым яна ста не 
знат най «су мя шчаль ні цай»: 
ад на ча со ва і ме ды цын скай 
сяст рой, і аў та мат чы цай, і 
пад нос чы цай двух пу до вых 
пор цый то лу да чы гу нач на га 
па лат на, і раз вед чы цай. І гэ-
та цу доў нае ма ла дое жыц цё 
аба рвец ца ў вы со кім ча ро це 
ра зам з або зам ра не ных пар-
ты за наў, з якім па-звер ску 
рас пра ві лі ся фа шысц кія кар-
ні кі...

Фе дзя Клі мо віч. Зу сім 
юны ку рын скі пі я нер... Як ка-
заў па эт, ён «больш не пад рос 
ды ад баць ка вых ка лёс...»

А той Фе дзя, рос там мне 
па по яс, ста іць па ўсёй вай ско-
вай вы праў цы, ча ка ніць:

— За кроў, за слё зы, за 
па жа ры я ім, фа шысц кім га-
дзі нам, гор лы пе ра гры зу!

Мож на па ду маць, што гэ-
ты хлап чук не Фе дзя — вяс-
ко вы, ба са но гі, — а ка зач ны 
Вяр ні га ра.

— Я, дзядзь ка Да ні ла, пад-
рых та ваў ся стаць са праўд ным 
пар ты за нам, — пра цяг ваў пі-
я нер ужо з «воль най на гі» 
і гля дзеў мне ў твар сва і мі 
ва чы ма-ва сіль ка мі. — Ня хай 
кам са моль цы па цвер дзяць: я 
зброю, па тро ны, гра на ты збі-
раў, ужо шмат фа шыс там на-
шко дзіў. Ці ж не пар ты зан я?

— Вя до ма, пар ты зан, — 
бы ло маё сло ва ў ад каз. — 
Пой дзеш у раз вед ку?

— Га то вы на лю бое за дан-
не!

І Фе дзя Клі мо віч здзі віць 
сва і мі бяс страш ны мі подз ві-
га мі са мых бы ва лых. Ён бу дзе 
ўдзель ні чаць у кож най апе-
ра цыі, вы зна чыц ца ад ва гай, 
кем лі вас цю і вы нос лі вас цю, 
за ня се на свой ра ху нак мно-
га ге ра іч на га і ад пра віць на 
той свет не адзін ту зін аку пан-
таў. З ад на вяс коў цам кам са-
моль цам Іва нам Гваз дзё вым 
ён сот ні ра зоў схо дзіць у раз-
вед ку, да ста віць «язы коў», 
ра зам з ім двой чы па на шым 

за дан ні пе ра ся чэ лі нію фрон ту 
і пры ня се важ ныя звест кі ў Бе-
ла рус кі штаб пар ты зан ска га 
ру ху. І ка лі ў ня роў ным баі ён 
бу дзе схоп ле ны фа шыс та мі, 
якія ў час ка та ван няў вы ра-
жуць на яго це ле пя ці кут ную 
зор ку, ні чо га не ска жа кар-
ні кам да апош ня га ім гнен ня 
жыц ця.

Пят ро Ску паў. «Па лі-
цай»... Хо дзіць па Ку ры не з 
па вяз кай на ру ка ве, схі ліў шы 
га ла ву, быц цам той бу сел, 
што шу кае жа бу. Я яго ве даў 

да вай ны як ня кеп ска га хлоп-
ца. Што ў яго на ду шы ця пер? 
Трэ ба ра та ваць... Наш жа ён! 
Маг чы ма, шу кае блі жэй шыя 
под сту пы да нас... Вы ра шаю: 
пай ду на су вязь з ім сам.

Во сен ню со рак пер ша га, 
як звы чай на, за ві таў да Яў-
хі ма Клі мо ві ча. Мы з ім доў га 
гу та ры лі, чы та лі са вец кія ліс-
тоў кі і га зе ту. Ка лі на зям лю 
апус ціў ся гус ты змрок, я па-
клі каў Іва на Гваз дзё ва, даю 
за дан не:

— Па кліч Пят ра Ску па ва. 
Ска жы яму: дзядзь ка Яў хім 
за пра шае. І ні сло ва пра тое, 
што тут Рай цаў.

Па чуў шы за акном кро кі, 
я ста іў ся ў су сед нім па коі. У 
мя не быў на дзей ны піс та лет. 
А тым ча сам гас па дар з гос-
цем па ча лі га вор ку. Я вы браў 
зруч ны мо мант і не ча ка на да-
лу чыў ся да іх.

— А ты, Пе ця, мя не не бой-
ся, — ка жу Ску па ву. — Ве даю, 
які ты па лі цай, хоць і ўсе іх нія 
да спе хі но сіш... Зда гад ва ю ся, 
якое лі ха ця бе за гна ла ў воў-
чае ло га ва.

Я не па мы ліў ся: Ску паў 
усім сэр цам з на мі. Пас ля на-
шай з ім гу тар кі ён раз-по раз 
паў та раў:

— Я во раг на ша му агуль на-
му во ра гу — фа шыс там. Вер це 
мне. Хоць за раз га то вы пай сці 
да вас ра зам з жон кай Ва рай. 
І біць, біць, біць га дзін!

— За раз не трэ ба, — тлу-
ма чу яму. — За ста вай ся ў 
па лі цыі і слу жы нам, пар ты-
за нам. Ра бо ты бу дзеш мець 
на ва лам. А ка лі вы дых неш ся, 
за про сім у атрад.

Пят ро Ску паў і яго жон ка 
— ме ды цын ская сяст ра Вар-
ва ра Со ка ла ва — пой дуць 
ад ны мі пар ты зан скі мі сцеж ка-
мі-да рож ка мі. Увесь іх ба я вы 
шлях бу дзе ўсе яны не злі чо ны-
мі подз ві га мі ў імя Ра дзі мы. У 
ад ным з жорст кіх ба ёў, апы-
нуў шы ся адзін на адзін з вя-
лі кай згра яй фа шыс таў, яны 
бі лі ся да апош ня га па тро на, 
а ў са мы кры тыч ны мо мант, 
каб не тра піць у ру кі во ра га 
жы вы мі, уза рва лі ся бе апош-
няй гра на тай...

* * *
Лю дзі, якія іш лі да нас, не 

бы лі па доб ныя ад но на ад на-
го. (Му сіць, ка лі б са браць усе 
міль яр ды ча ла век на шай пла-
не ты, то ў кож ным з іх пры кме-
ціш сваё, не паў тор нае.) Ад нак 
тых, хто на кі роў ваў ся да нас, 
у пар ты за ны, пры ўсім та кім 
не па да бен стве аб' яд ноў ва ла 
ад на ры са — па тры я тызм. І 
ўсіх іх пад ка нец «пар ты зан кі» 
бы ло 2500.

Пад рых та ва ла 
Тац ця на КУЗЬ МІЧ.

г. Ві цебск.

Вы ста ва — толь кі пер шы этап 
пра ек та «Мы пе ра маг лі», пры-
све ча на га ўдзе лу бе ла рус ка-
га на ро да ў Вя лі кай Ай чын-
най вай не і раз гро ме фа шыз-
му. Не ўза ба ве на вед валь ні кі 
змо гуць па ба чыць экс па зі цыі 
яшчэ дзвюх вы ста вак — «Вы-
зва лен не Бе ла ру сі. Апе ра цыя 
«Баг ра ці ён» і «1945 год. Мы 
пе ра маг лі».

— Асаб лі вас цю пра ек та з'яў ля ец-
ца яго на род ны ха рак тар, — рас ка заў 
ды рэк тар Дзяр жаў на га му зея ва-
ен най гіс то рыі Сяр гей АЗА РО НАК. 
— Мы на ўмыс на не вы ка рыс тоў ва ем 
у экс па зі цыі фон да выя ка лек цыі му-
зея. Му зей ныя прад ме ты, экс па на ты 
пры но сяць да нас ве тэ ра ны, дзе ці, 
уну кі і праў ну кі ўдзель ні каў Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. Та кім чы нам лю дзі 
ста но вяц ца не толь кі на вед валь ні-
ка мі, але і ак тыў ны мі ўдзель ні ка мі 
ства рэн ня экс па зі цыі.

Аляк сандр Сла ба да, які ў пер-
шыя дні вай ны аба ра няў Ма гі лёў 
на Буй ніц кім по лі, пе ра даў му зею 
са мую каш тоў ную сваю рэ лік вію 
— пін жак з ба я вы мі ўзна га ро да мі. 
Праў да, са мую да ра гую — зор ку 

Ге роя Са цы я ліс тыч най Пра цы — 
вы ра шыў збе раг чы ў ся бе. Так бы 
мо віць, для вы ха ду ў свет. І сён ня 
на яго свя точ ным пін жа ку ззяе ме-
даль «Серп і Мо лат», – як на па мін 
аб са ма ад да най пра цы на ка рысць 
Ай чы ны.

А вось дач ка Ге роя Са вец ка га Са-
ю за, ка мі са ра пар ты зан скай бры га-
ды «Жа ляз няк» Сця па на Ман ко ві ча 
Ні на Сы чо ва-Ман ко віч вы ра шы ла 
па дзя ліц ца з му зе ем на руч ным га-
дзін ні кам свай го баць кі, а так са ма 
ўні каль ны мі фо та здым ка мі, зроб-
ле ны мі ў пар ты зан скім атра дзе. Ся-
род экс па на таў — і аса біс тыя рэ чы 
ўдзель ні ка Вя лі кай Ай чын най Сяр гея 
Сар да ра ва, ад на го з ар га ні за та раў 
су час най сіс тэ мы су праць па вет ра-
най аба ро ны.

Асаб лі вую ці ка васць вы клі ка юць 
фо та здым кі, зроб ле ныя ў пер шыя 
ме ся цы вай ны. Іх му зею пе рад алі 
вя до мыя ка лек цы я не ры Ула дзі мір 
Лі ха дзе даў і Ула дзі мір Пяф ці еў.

— Гэ тыя фо та здым кі зроб ле ны 
ня мец кі мі аку пан та мі, але ў тым лі ку 
дзя ку ю чы ім мы ве да ем, якой бы ла 
вай на, — пад крэс ліў лаў рэ ат прэ міі 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі «За ду хоў нае 
ад ра джэн не» Ула дзі мір ЛІ ХА ДЗЕ-

ДАЎ. — Фо та здым кі пер шых дзён 
Вя лі кай Ай чын най вай ны з'яў ля юц ца 
ўні каль ны мі, бо іх у све це за ха ва-
ла ся ма ла. А зроб ле ных са вец кі мі 
фо та ка рэс пан дэн та мі — уво гу ле 
адзін кі. На фо та здым ках прад стаў-
ле ны мно гія бе ла рус кія га ра ды. Мы 
ба чым, з якім вы хва лян нем прый шлі 
да нас нем цы. На прык лад, на ад ным 
з фо та здым каў ад люст ра ва ны пом-
нік Ле ні ну, яко му гіт ле раў цы па кла-
лі ў ру ку вяд ро. Та кіх фо та здым каў, 
якія да ту юц ца 1944 го дам, ня ма, бо 

фа шыс там бы ло не да гэ та га. Та-
кім чы нам, дзя ку ю чы фо та здым кам 
мы ба чым, як раз ві ва лі ся па дзеі на 
фрон це, як мя ня лі ся на строі ва ю ю-
чых ба коў.

Вя до ма му фі ла кар тыс ту не 
раз да во дзі ла ся чуць, што Мінск у 
асноў ным быў раз бу ра ны са вец кі-
мі вой ска мі ў 1944 го дзе. І каб за-
ха ваць праў ду аб вай не, Ула дзі мір 
Лі ха дзе даў зноў звяр та ец ца да фо-
та здым каў. «Вось зды мак гас ці ні цы 
«Еў ро па», якую быц цам бы раз бу-

ра лі са вец кія сал да ты, — па каз вае 
фа та гра фію ка лек цы я нер. — Гэ ты 
зды мак зроб ле ны ў 1941 го дзе. Дык 
як жа са вец кія вой скі маг лі раз бу-
рыць Мінск? Гэ та той прык лад, ка лі 
дзя ку ю чы фо та здым кам за хоў ва ец-
ца праў да пра па дзеі».

— Вы ста вач ны пра ект «Мы 
пе ра маг лі» сён ня, як ні ко лі, ак ту-
аль ны і важ ны, — лі чыць па моч-
нік мі ніст ра аба ро ны па ідэа-
ла гіч най ра бо це ва Уз бро е ных 
Сі лах — на чаль нік га лоў на га 
ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты 
Мі ніс тэр ства аба ро ны ге не рал-
ма ёр Аляк сандр ГУ РА. — Важ ны 
асаб лі ва для на шай мо ла дзі, для 
тых, ка му бу да ваць моц ную і квіт-
не ю чую кра і ну. Важ ны ўсім тым, на 
чые пле чы кла дзец ца ад каз насць 
за на шу Ра дзі му, за мір ную пра цу 
на ша га на ро да пад мір ным не бам, 
за ста біль ную, адзі ную, моц ную Бе-
ла русь. І ка лі су час нае па ка лен не 
бу дзе да кра нац ца да ге ра із му іх 
баць коў, дзя доў і пра дзе даў, бу дзе 
ата я сам лі ваць ся бе з іх подз ві гам, 
гэ тае па ка лен не і на ша кра і на, на-
ша Бе ла русь, — не пе ра мож ныя.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

САЛДАТЫ ЛЯСНОГА ФРОНТУ
Сла ву ты кам брыг за ха ваў прак тыч на ўвесь ар хіў пар ты зан скай бры га ды

По тым яна 
ста не знат най 
«су мя шчаль ні цай»: 
ад на ча со ва 
і ме ды цын скай сяст рой, 
і аў та мат чы цай, 
і пад нос чы цай 
двух пу до вых пор цый 
то лу да чы гу нач на га 
па лат на, і раз вед чы цай.

ПРА ВАЙ НУ — ПРАЗ СЯ МЕЙ НЫЯ РЭ ЛІК ВІІ
«1941 год. Па ча так» — так на зы ва ец ца вы стаў ка, якая ад кры ла ся ў Дзяр жаў ным му зеі ва ен най гіс то рыі Бе ла ру сі

Сё ле та ў па чат ку кра са ві ка споў ні ла ся б 102 га ды 
з дня на ра джэн ня ар га ні за та ра пар ты зан ска га ру ху 
на Ві цеб шчы не, ка ман дзі ра пар ты зан скай бры га ды 
імя Чыр ва на сцяж на га Ле нін ска га кам са мо ла, 
га на ро ва га гра ма дзя ні на го ра да Ві цеб ска Да ні лы 
Фя до та ві ча Рай ца ва. Сла ву ты кам брыг, бу ду чы 
ўпэў не ным, што гэ та спат рэ біц ца на шчад кам, 
за ха ваў прак тыч на ўвесь ар хіў сва ёй пар ты зан скай 
бры га ды. Пас ля смер ці Да ні лы Фя до та ві ча ў чэр ве ні 
1996 го да яго ўда ва Воль га Мі хай лаў на пе рад ала 
да ку мен ты ў аб лас ны му зей імя М.П. Шмы ро ва. 
Па вод ле гэ тых да ку мен таў мы пад рых та ва лі 
да дру ку ўспа мі ны пар ты зан ска га ка ман дзі ра.

Су стрэ ча пар ты зан скіх ка ман дзі раў у ле се 
Шух вас цян скай да чы (1942). Трэ ці зле ва — Д.Ф. Рай цаў.

Д.Ф. Рай цаў у 1950-я га ды.
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